

滁州市“宪法宣传周”启动暨滁州法治宣传教育中心开馆仪式现场



聚法治之力绘幸福底色

——滁州市2024年普法与依法治理工作纪实

王玉国 刘申夏

法者，治之端也。今年以来，滁州市普法与依法治理工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，紧紧围绕进一步推进“八五”普法有效落实，持续提升市民法治素养和社会治理法治化水平的目

标任务主线，科学筹划，周密组织，各项普法任务有序推进。

提高政治站位 强化法治保障

今年以来，市委、市政府高度重视依法治市工作，加强统筹，谋划部署年度重点工作任务。召开了市委全面依法治市委员会守法普法协调小组第五次会议，组织市委网信办、市农业农村局、市民政局、市教体局、市工商联等5家单位就各自履行普法责任制的情况进行专题述职，集体审议并出台了《滁州市2024年度普法与依法治理工作要点》。在广泛征求意见的基础上，先后印发了《2024年度滁州市法治宣传教育工作普法责任清单》、重点普法目录以及《2024年滁州市“美好生活·民法典相伴”主题宣传方案》在内的九项指导方案，为年度重点工作制定了明确的方向和部署。

在全市各地各单位的共同努力下，滁州市退役军人事务局和国网滁州供电公司获评全国“八五”普法中期先进单位，商仑、杨佳丽、孙涛三位同志获评全国“八五”普法中期先进个人；天长市司法局等12家单位获评安徽省“八五”普法中期先进单位，陈曼等11名同志获评安徽省“八五”普法中期先进个人。

聚焦重点内容 营造法治氛围

加强“关键少数”学法用法，制定并实施了《2024年度市政府常务会议学法计划》，将《中华人民共和国反间谍法》等13部法律法规纳入重点学习内容。通过专题讲座、会议解读和个人自学等多种方式，提升市政府领导和职能部门依法决策、依法行政的能力。组织全市71名新提任领导干部、160名新入职公务员、274名行政执法人员进行法律法规常识测试，确保普法教育全覆盖。积极推广琅琊区、天长市试点经验，邀请省市媒体参与“领导干部和企业经营管理人员法治素养提升”和“法治乡村建设”采风活动，进一步增强试点工作的影响力，并扩大试点经验的应用范围。

今年以来，全市各地各单位利用各重要时间节点积极开展多种形式的普法宣传活动。组织法治副校长和普法志愿者开展“开学法治第一课”，向中小学生、未成年人普及安全常识、防范校园霸凌和家庭暴力等法律知识；开展农民工维权、消防安全、防范电信诈骗、3·15消费者权益维护、全民国家安全教育等方面的普法宣传活动3000余场次，覆盖150万人次。

组织开展第四个“民法典宣传月”活动，组织“法韵亭城·最美滁州”法治文化作品创作征集展

播，开展“民法典和我们的生活”论坛交流活动，组织文艺演出队伍、普法志愿者队伍开展民法典“七进”宣传活动450场次，服务群众5万余人，发放各类宣传资料3万余份。同时，开展“1名村（居）法律顾问+N名法律明白人”行动，着力提升基层法治人才队伍的能力素质，切实强化基层依法治理骨干人员的数量质量。全市1233个村（居）建档在册法律明白人7229名，村（居）法律顾问301人，实现村“两委”法律明白人结对率和结对乡镇覆盖率均为100%。

为了强化普法责任制的落实，市直机关单位根据实际情况和年度工作要点，制定2024年度普法责任清单，并通过门户网站向社会公示，接受社会监督。

市公安局、市中院、市市场监管局、市城管局等司法执法单位定期发布相关司法执法案例，通过网站、微信公众号等平台向群众进行以案释法、以案普法。同时，“法律七进”牵头单位根据职责分工，分别组织面向机关、企业、乡村、学校、军营的普法宣传活动，通过各种媒体平台宣传群众关心关注的社会热点法律问题，形成全覆盖的社会宣传效应。

拓展宣传阵地 提升普法质效

为进一步推动法治文化阵地建设，在2024年度滁城市重点项目中成功建成了市法治宣传教育中心。该中心坐落于滁州奥体中心主馆内，内部精心规划了8个主题展览区与4个功能服务区，通过先进的声光电技术和智能互动设备，为参观者提供了沉浸式的法治教育体验。2024年12月4日，随着市法治宣传教育中心的正式开馆，标志着我市“1+N”的法治文化阵地建设模式已经基本成型，成为市民学习法律知识、增强法治意识的新平台。

加强市县两级网络普法平台的构建，充分发挥社交媒体如微信公众号、微博及手机应用程序的作用，动员各级司法和执法部门携手开展以案释法、案例普法活动。通过“美好滁州”“滁州在线”“E滁州政能量”等本地知名平台，加大普法宣传力度，显著提升了普法信息的覆盖面和影响力。截至目前，已累计发布各类普法信息超过4000条，吸引了6万余名关注者，浏览量达到了160余万人次。此外，与滁州广播电视台合作深化制作的“法治滁州”专题节目，聚焦于社会热点问题，邀请执法部门代表与专业律师进行联合访谈，为观众提供既有深度又贴近生活的法律解读，至今已成功录制并播出了22期访谈节目，深受公众好评。

完善“小、精、近”普法阵地建设。制定了全市法治文化阵地规范化建设的意见，重点将普法案例、漫画、图片、人物故事等生动有趣的普法素材融入各个基层站点的设计之中，把百姓评理说事点、法治长廊、农家书屋等改造成“普法驿站”。组织法律顾问与法律明白人联合办公，发挥法律明白人良好的群众基础优势和法律顾问的专业素质优势，从法理与情理两方面出发，帮助妥善处理和化解基层矛盾纠纷。同时，在市宪法公园内设立了展示亭城法治力量、国字号阵地、普法文化作品等内容的展牌和展板，使得普法宣传更加贴近民众生活，增强了普法工作的吸引力和感染力，真正实现了让法治精神深入人心。

坚持守正创新 激发普法活力

深化打造“法韵亭城·最美滁州”品牌，通过文化引领、阵地建设、人才助力三个维度构建品牌内涵。为进一步推进“法韵亭城·最美滁州”品牌的发展，今年，继续组织第四届“法韵亭城·最美滁州”法治文化作品征集展播活动，鼓励全市范围内创作与法治相关的艺术作品，并通过多种渠道进行展示和传播。同时，持续深化县（市、区）“1+N”的普法阵地建设，旨在构建一个覆盖广泛、层次分明、功能完善的政治宣传教育网络，为市民提供更加便捷的法律服务和支持。此外，广泛宣传陈贤、周光成等在法治领域具有深远影响力的人物，通过他们的故事激励更多的人关注和支持法治滁州的建设。

不断挖掘滁州传统文化蕴含的法治基因，培育具有滁州特色的法治文化。天长市依托抗大八分校红色教育基地，将革命战争时期我党我军在滁州的法治实践、新中国成立后的法治建设成果通过展板、墙画、视频等形式融入景区，为游客群众打开红色法治教育的新景观；全椒县将“儒小法”与“儒林所愿”调解工作相融合，陆续推出“儒小法与婚姻家庭纠纷”“儒小法与邻里和睦”“儒小法与劳动纠纷”等系列MG动画，在开展调解工作的同时普及相关法律知识，带动司法行政工作的“儒林风”；凤阳县将“凤阳花鼓”“淮河大鼓”融入“鼓娃说法”，采取说唱方式，让群众在感受非遗文化的过程中接受法治的熏陶。

站在新的起点上，滁州市将始终坚持党对全民普法依法治理工作的领导，深入推进全民守法普法，坚持普法为了人民，依靠人民，增强人民群众的普法获得感，奋力谱写新时代全民守法普法新篇章。



“民法典进校园”活动走进滁州市湖心路小学



“我和宪法合个影”主题志愿服务活动



2024年全民国家安全教育日集中宣传活动



“健康人生 绿色无毒”主题活动宣传现场



普及宪法知识



普法宣传活动